

近日,从市人民检察院传来喜讯:郾城区人民检察院党组成员、副检察长陈玮旭被省人民检察院授予“全省检察机关优秀办案检察官”称号。这并不是陈玮旭第一次获奖。从事检察工作12年来,陈玮旭先后被评为河南省检察机关先进工作者、河南省优秀宣讲员、河南省人民检察院未检业务能手,并获得漯河市“优秀公诉人”“优秀辩手”“人民满意的政法干警”“青年岗位能手”“最美普法人”等称号。

3月24日,在我市检察队伍教育整顿先进典型事迹报告会上,陈玮旭作为先进典型登台作了报告。

陈玮旭是一个怎样的人?

她为什么能得到这么多人认可?

今天,让我们讲讲陈玮旭的故事。



送法进校园



依法对情节轻微的涉罪未成年人作出不起决定



出庭支持公诉



对受害人进行心理辅导

漯河市“十大杰出检察官”事迹报告会



做有温度的检察官

——记全省检察机关优秀办案检察官陈玮旭

文/本报记者 薛宏冰 通讯员 黄鑫迪 图/杜浩杰 版式/李森

2009年,陈玮旭通过公开招聘进入召陵区人民检察院工作,今年年初调到郾城区人民检察院。从事检察工作12年间,她既当公诉人,又当宣讲员。“从事检察工作以来,作为公诉人,我在办理别人的人生;作为宣讲员,我大多数时间都在讲别人的故事。每起案件、每个故事都是独一无二的。只有做一名有温度的检察官,才能更好地做好检察工作。”陈玮旭告诉记者,让她明白这些的是五句话。

1 细心 | 每一个疑点都不能放过

第一句话:“你要记住接过锦旗那一刻的感受,要细心办理今后遇到的每一起案件,才不辜负这面锦旗和荣誉。”

说这话的是陈玮旭曾经的一位领导。十年前,因为成功办理一起故意伤害案件,陈玮旭收获了职业生涯的

第一面锦旗和个人三等功。这起案件中,被害人身受重伤,一只眼球被摘除。在审查卷宗时,陈玮旭细心比对了30多名证人的证言和当事人讯问记录等,最终追诉了另外一名犯罪嫌疑人,并对其进行普法教育。被追诉的犯罪嫌疑人不仅认罪悔

罪,还及时对被害人进行了赔偿,使被害人得到及时治疗,安装了义眼,回归正常生活。

为表示感谢,当事人给陈玮旭送来了一面锦旗。一直关注这起案件的领导告诉她,要记住这面锦旗和获得的荣誉,别辜负了它。

“触动很大。这起案件让我认识到,检察官办理的不仅仅是案件,更是别人的人生。要把每一起案件都办到极致,每一个疑点都不能放过、每一个证据都不能将就。”陈玮旭说。

做检察官一定要细心,陈玮旭时刻告诫自己。

2 爱心 | 恨可以用爱填满

第二句话:“姐,现在我感觉心里的恨被爱填满了。”

说这话的叫小娟(化名),是陈玮旭办理的一起强奸案件中的被害人。“第一次见到小娟时,她低着头不说话,整个人看上去呆呆的。我们耐心同她说了两个多小时的话,她只说了一句:‘别问了,我给你们写。’说完一边默默流泪,一边写案发过程,眼泪打湿了纸张、

模糊了字迹。看到这一切,我眼圈泛红,心如刀割。”现在说起这个案件,陈玮旭依然情绪激动。

“我告诉自己,当务之急是要消除小娟的心理影响,帮助她尽快回归正常生活。”陈玮旭说。

在给小娟做了数次心理疏导收效甚微后,陈玮旭就找来专业心理咨询师帮忙,免费给小娟每周进行一次心理辅

导,并全程陪同。连续10个月,陈玮旭没有一次缺席。

其间,陈玮旭还陪小娟去治疗腿疼,帮她补习英语,陪她进行体育加试……在陈玮旭的陪伴下,小娟渐渐地发生了改变,她从刚开始的不说话,到后来主动拉着陈玮旭的手说话,再到同陈玮旭一起约定跑步锻炼。

打开心扉,让阳光照进来。小娟

逐渐变得开朗起来,最后以优异成绩考上了高中,还和陈玮旭成了无话不谈的姐妹。两人经常相约学习、运动、看电影。在一次看电影时,小娟告诉陈玮旭:“姐,现在我感觉心里的恨被爱填满了。”

这一瞬间,让陈玮旭明白了做一名检察官一定要有爱心,因为爱可以让冰雪消融。

3 尽心 | 不放弃任何一个孩子

第三句话:“感谢您没有放弃我!等我学成后回去给您理发。”

说这句话的人叫小唐(化名),是一起敲诈勒索案件的犯罪嫌疑人。在办案中,陈玮旭了解到,小唐是山西省大同人,随父母来漯河打工,学习美发。因为手腕需要1万元钱,他就对在

校生下了手。小唐敲诈勒索他人钱财是临时起意,具有初犯、偶犯、认罪态度好等从轻

情节,到案后积极与被害人达成和解,有悔罪表现。本着“教育为主、惩罚为辅”的原则,根据刑法规定,陈玮旭决定对小唐作出附条件不起诉决定。

作出这一决定后,新问题出现了:因为小唐和父母已回到山西省大同市平城区居住生活,导致我市检察机关对小唐的监管帮教存在监督难、考察难等问题。为更好地对小唐进行帮教,促其早日回归社会,陈玮旭决定委托大同市检察机关对小

唐开展异地跨省帮教考察工作。

当时正是疫情防控的关键时期,小唐要接受六个月的帮教,难度大、任务重。陈玮旭第一次与大同市检察机关电话沟通时,对方并未答应。连续两周,陈玮旭每天打电话、发微信与大同市检察机关沟通。经过反复协商,大同市检察机关最终同意接收小唐,对其进行帮教。

2020年7月,陈玮旭和同事驱车

来到山西省大同市平城区人民检察院,将小唐正式移交该院进行帮教。这也是我市首例跨省帮教案例。

移交手续办结后,小唐哽咽着对陈玮旭说:“感谢您没有放弃我!等我学成后回去给您理发。”

“那一刻,我懂得了检察官办案一定要尽心。”陈玮旭说,因为我们放弃的每一个决定,很可能是别人的人生。不抛弃、不放弃,才有无限可能。

4 暖心 | 每个人都有他的不得已

第四句话:“闺女,谢谢你。我不是个赖人,我以后不来了。你好好工作吧!”

说这话的是一起交通肇事案件被害人的父亲。因为犯罪嫌疑人赔偿不到位,且检察机关在认定罪名时没有将犯罪嫌疑人认定为肇事逃逸而认定为自首,他认为不公平,迟迟不为被害人办理后事,还拉着装着被害人尸体的水晶棺到检察院上访。

这起案件的承办人是陈玮旭的同事,陈玮旭对案情也有一些了解,曾多次看到同事苦口婆心地向着被害人父亲

释法说理,可被害人父亲不听劝说,执意拉着装着儿子尸体的水晶棺到检察院上访。

看到这名中年男子一个人蹲在水晶棺旁边悲痛欲绝的样子,陈玮旭心里很不是滋味。接连几天,每到饭点,陈玮旭都会给他端过去一碗饭,陪他蹲在旁边吃完再走。男子只在第一天陈玮旭给他端饭时说了几句话,接下来的几天里,他们再没有任何语言上的交流。在第五天,陈玮旭说:“叔,周五了,明天我们休息,你要不也回去歇两天?”

听了这话,中年男子忽然蹲在地上抱着头“哇哇”大哭起来。哭了一阵后,他缓了缓情绪对陈玮旭说:“闺女,谢谢你。我儿子虽然没了,但我还有孙子,还有老娘得养。我不是个赖人,以后不来了。你好好工作吧!”说完这话,男子佝偻着身子拉着水晶棺走了。

“看着男子的背影,我突然明白,无论多么难缠、多么不讲理的人,都是因为苦衷。如果能做到换位思考、将心比心,哪怕当事人不能接受结果,也一定能理解我们的

工作。”事后,陈玮旭将这句话记在本子上,时刻提醒自己一定要有颗温暖的心。



给留守儿童辅导功课

5 良心 | 未检是个良心活

第五句话:“未检(未成年人刑事检察)工作是个良心活儿,秉持良心干活儿不吃亏!”

这是陈玮旭常说的一句话。她用这句话告诫自己和同事:要用良心干好工作。

对待未检工作,很多人的认知是可以做的事情很多,但能见到效果的却不多;多干一点儿不明显,少干一点儿也没错,差不多就行。但陈玮旭认为,“差不多”可能会差很多。

工作之余,陈玮旭经常和同事一起去做普法义工。有一次,她和同事参加义工活动快结束时,一位大姐将陈玮旭拉到一旁,悄悄告诉陈玮旭自己做义工的故事。这个故事竟跟陈玮旭有关。原

来,这位大姐的孙子是市实验中学的一名学生,陈玮旭曾去该校讲过法治课。在课间游戏互动中,她将一条绿手帕送给了大姐的孙子,并告诉他:“有检察官给他撑腰,要勇敢地对校园欺凌说‘不!’”这一句话让大姐的孙子备受鼓舞,每天随身带着那块儿手帕,并主动当起该校的普法小助手。大姐受孙子的影响,也开始做起了义工。

听完大姐的故事,陈玮旭感慨万千——“播下”法治的种子静待生根发芽,她等到了。

那一刻,陈玮旭意识到,如果每多讲一次法治课,就能在孩子心里多种下一粒法治的种子。将法治的种子和爱传递下去,再苦再累也值了。

“未检工作是个良心活儿,秉持良心干活儿不吃亏!”从那以后,陈玮旭经常用这句话鞭策自己。

据悉,市人民检察院近期正在开展以“弘扬英模精神 激励忠诚担当”为主题的教育活动,要求全市检察干警以英模代表为榜样,主动对标对表,强化使命担当,改进工作作风,提高履职本领,努力为平安漯河、法治漯河贡献更多的检察力量。



做游戏普法,增加普法趣味性

政法队伍教育整顿进行时

弘扬英模精神 激励忠诚担当